
 

 

 
 

 
 

ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ  ΛΟΓΟΤΕΧΝΙΑ  ΘΕΩΡΗΤΙΚΗΣ  ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ  
  

Α1.  Θεατρικόότητα:  
α)   Η   θεατρικήή   λειτουργίία   του   διηγήήµματος   επικεντρώώνεται   στη  
δηµμιουργίία  ενοτήήτων-‐‑σκηνώών  µμε  αυτοτέέλεια,  δηµμιουργώώντας  δοµμικάά  τις  
προϋποθέέσεις   µμιας   θεατρικήής   παρουσίίασης   του   έέργου,   βοηθώώντας  
παράάλληλα   τον   αναγνώώστη   να   δηµμιουργήήσει   τις   ανάάλογες   εικόόνες,  
συνδυάάζοντάάς   τες   µμε   µμετακίίνηση   προσώώπων   στο   χώώρο   και  
εναλλασσόόµμενα  σκηνικάά.  
Παράάδειγµμα  µμέέσα  απόό  το  απόόσπασµμα  (σκηνήή  υιοθεσίίας):   "ʺ  Ηδη  αυτη  η  
υιοθέέτησις  εγέένετο  πανηγυρικήή...εξενίίσθησαν  παρ'ʹ  ηµμιν"ʺ.  
β)   Στοιχείίο   θεατρικόότητας   αποτελείί   επίίσης   η   παραστατικήή  
σκιαγράάφηση  των  βασικώών  προσώώπων  της  ιστορίίας  προσφέέροντας  στον  
αναγνώώστη   την   ευκαιρίία   να   γνωρίίσει   σε   βάάθος   την   ψυχολογικήή  
κατάάσταση   των  προσώώπων  και   τα  συναισθήήµματάά   τους.  Πέέρα  απόό   τους  
πρωταγωνιστέές  όόµμως  εµμβαθύύνει  και  στις  ψυχολογικέές  καταστάάσεις  των  
δευτεραγωνιστώών,  βουβώών  προσώώπων.  
Παράάδειγµμα   µμέέσα   απόό   το   απόόσπασµμα:   "ʺΟ   πατήήρ   του   κορασίίου   ήήτον  
ωχρόός...και   µματαιωσει   την   ευτυχίίαν   της"ʺ.   Εναλλακτικάά:   "ʺΌΌταν   ύύψωσα  
  τα  βλέέµμµματάά  µμου  προς  αυτήήν...  θλίίψιν"ʺ  
γ)  Στοιχείίο  θεατρικόότητας  αποτελείί     και  η  εκτενήής  χρήήση  του  διαλόόγου  
ως  µμέέσο  αποκάάλυψης  των  χαρακτήήρων,  βουβώών  συγκρούύσεων  κ.λ.π.  
Παράάδειγµμα   µμέέσα   απόό   το   απόόσπασµμα:     "ʺ-‐‑   Ω!   είίπε   µμετ'ʹ   απελπιστικήής  
εκφράάσεως...Είίναι  δικόό  µμου  το  παιδίί  και  είίναι  αδελφήή  σας!"ʺ  
δ)  Σκηνογραφίία-‐‑  Ανοιχτόός  κλειστόός  χώώρος  
  
Β1.  Καθαρεύύουσα:  Χρησιµμοποιείί  και  τύύπους  της  δηµμοτικήής  κάάνοντάάς  τη  

ανάάλαφρη  και  τύύπους  αρχαιοπρεπείίς  δίίνοντας  στο  κείίµμενο  αρµμονίία.  
Χαρακτηριστικάά  παραδείίγµματα:¨όόστις  φαίίνεται  επίίτηδες  επεσπεύύθη¨,  
¨επίί  πολλάά  έέτη    ηγνόόουν  τι  συνέέβαινεν  εις  τον  οίίκον  µμας¨  (υπάάρχουν  
πολλάά  ακόόµμη).  
Στους   διαλόόγους   κυρίίως   χρησιµμοποιείί   λαϊκήή   γλώώσσα   και  
ιδιωµματισµμούύς   χαρίίζοντας   στο   έέργο   αρµμονίία   και   καθιστώώντας   τον  
αναγνώώστη  µμάάρτυρα.  
Χαρακτηριστικάά  παραδείίγµματα:  ¨Δόός  το  πίίσου  Το  Κατερινιώώ¨,  ¨Και  τι  
φταίίγει  το  φτωχόό,  σαν  έέγινεν  όόπως  το  έέπλασεν  ο  Θεόός  



 

 

  
Β2α.Ο  συγγραφέέας  στα  πλαίίσια  των  αφηγηµματικώών  τεχνικώών  αξιοποιείί  

εκείίνη   της   σύύνοψης   χρόόνου   (επιτάάχυνση),   για   να   εξυπηρετήήσει  
κάάποιους   στόόχους.   Συγκεκριµμέένα,   µμε   τέέσσερα   µμόόλις   ρήήµματα  
αποδίίδει   σύύντοµμα   πληροφορίίες   για   τη   ζωήή   του   πρώώτου  
υιοθετηµμέένου   κοριτσιούύ,   επειδήή   ο   ίίδιος   εκείίνη   την   περίίοδο  
απουσίίαζε  στην  Πόόλη  και  δε  γνώώριζε  πολλέές  λεπτοµμέέρειες.  
Επιπλέέον,  καταφέέρνει  να  πληροφορήήσει  τον  αναγνώώστη  για  όόλη  τη  
ζωήή  του  πρώώτου  υιοθετηµμέένου  κοριτσιούύ,  όόσο  εκείίνο  βρισκόόταν  στην  
οικογέένειάά  τους.  Εξάάλλου,  είίναι  φανερήή  η  απαξίίωση  του  αφηγητήή  ,  
εφόόσον  λίίγο  παρακάάτω  συµμµμερίίζεται  την  ανακούύφιση  των  αδερφώών  
του  για  το  γάάµμο  της  και  την  αποκαλείί  αχάάριστη.  

  
  Β2β.   Η   αναδροµμικήή   αφήήγηση   του   χωρίίου   αναφέέρεται   στη   δεύύτερη  

υιοθεσίία,  την  οποίία  ο  αναγνώώστης  πληροφορείίται  εδώώ  για  πρώώτη  
φοράά.   Δίίνονται   λοιπόόν   συγκεκριµμέένες   πληροφορίίες   για   τις  
συνθήήκες  υιοθεσίίας  (θάάνατος  της  µμητέέρας  του  βρέέφους  σε  ηλικίία  
3   µμηνώών).   Επιπλέέον,   ο   συγγραφέέας   βρίίσκει   την   ευκαιρίία   να  
παρουσιάάσει   την   επιχειρηµματολογίία   της   µμάάνας   –   σε   ευθύύ   λόόγο,  
επειδήή   τα   επιχειρήήµματα   είίναι   αστήήρικτα,   προκειµμέένου   να   τα  
εκφωνήήσει  µμε  στόόµμφο  για   να  πείίσει   το  γιόό   της  για   την  αποδοχήή  
της   Κατερινιώώς.   Επιστρατεύύει   τα   2   πρώώτα   επιχειρήήµματα   (¨το  
επήήρα  …  στο  στόόµμα  του¨  )  για  να  πείίσει  όότι  είίναι  δικόό  της  το  παιδίί  
και   τα   2   τελευταίία   (¨κ   το   ετύύλιξα   …   κούύνια   σας¨)   για   να  
υποστηρίίξει  όότι  είίναι  αδελφήή  του.  

  
Γ1.      Το   απόόσπασµμα   εντάάσσεται   σε   µμια   ενόότητα   που   παρουσιάάζει  

ιδιαίίτερο  λαογραφικόό  ενδιαφέέρον  σχετικάά  µμε  την  πρώώτη  υιοθεσίία.  
Με  ψυχογραφικήή  δεινόότητα  και  µμε  µμια  απλήή,  αλλάά  συγκλονιστικήή  
περιγραφήή,   χωρίίς   µμελοδραµματισµμούύς,   διαγράάφει   τα  
συναισθήήµματα  των  φυσικώών  γονέέων  του  προς  υιοθεσίία  κοριτσιούύ,  
τα   οποίία   αποτελούύν   βουβάά   πρόόσωπα,   καθώώς   και   εκείίνα   της  
µμητέέρας  του.    
Συγκεκριµμέένα,  ο  πατέέρας  του  κοριτσιούύ  περιγράάφεται  ωχρόός  και  
περίίλυπος,  να  κοιτάάζει  µμε  άάδειο  βλέέµμµμα,  ενώώ  η  µμητέέρα  σπαράάζει  
στο  κλάάµμα  ακουµμπισµμέένη  στον  ώώµμο  του.  Αποδίίδεται  έέτσι  ο  πόόνος  
και   η   απελπισίία   τους   για   την   αναγκαστικήή   παραχώώρηση   του  
παιδιούύ  τους  στη  Δεσποινιώώ,  που  ήήταν  σύύνηθες  φαινόόµμενο  για  την  
εποχήή,   λόόγω   της  ανέέχειας  ήή  άάλλων  δραµματικώών  συνθηκώών.  Απόό  



 

 

την   άάλλη   πλευράά   η   µμητέέρα   του   αφηγητήή   περιγράάφεται   µμε  
σωµματικήή  εκδήήλωση  –  τρέέµμουλο-‐‑να  φοβάάται  την  τυχόόν  µματαίίωση  
της   ευτυχίίας   της,   µμε   το   ενδεχόόµμενο   µμιας   αναπάάντεχης   άάρνησης  
της  υιοθεσίίας,  η  οποίία  µμάάλιστα  δίίνεται  σε  ευθύύ  λόόγο  (-‐‑  Εγώώ!-‐‑)  για  
να   αισθητοποιήήσει      τον   κίίνδυνο.  Μάάλιστα   χαρακτηριστικόό   είίναι  
το   οξύύµμωρο   –αντίίθεση   η   δυστυχίία   των   φυσικώών   γονέέων   ν’  
αποτελείί   ευτυχίία   για   τη   θετήή      µμητέέρα.   Αυτόό   οφείίλεται   στην  
ανάάγκη   της  Δεσποινιώώς  να   εξιλεωθείί  για   το  θάάνατο   της  πρώώτης  
Αννιώώς   απέέναντι   στο   Θεόό   και   στη   συνείίδησήή   της   άάλλα   και   ν’  
αναπληρώώσει  το  κενόό  απόό  την  διαδοχικήή  απώώλεια  των  δύύο  κορώών  
της.  

  
  Δ.  Σχολιασµμόός-‐‑Σύύγκριση  µμε  το  έέργο  «Οι  ΆΆθλιοι  των  Αθηνώών»  

Ενδεικτικέές   οµμοιόότητες   -‐‑   διαφορέές   (ζητούύσε   3   οµμοιόότητες   &   2  
διαφορέές).   Επιβάάλλεται   και   η   παράάθεση   σχετικώών   χωρίίων-‐‑
παραποµμπώών  απόό  τα  κείίµμενα.  

  
  

Επιµμέέλεια  απαντήήσεων  
Θεοδώώρου  Βασίίλης    
Παπαδάάκη  Ελέένη  
Κυρίίτση  Δήήµμητρα  

  

Οµμοιόότητες   Διαφορέές  
1.  Υιοθεσίία  παιδιούύ   1.ΆΆντρας(Τάάσος)  -‐‑  Γυναίίκα(Μητέέρα  Γιωργήή)  
2.  Οικονοµμικήή  δυσπραγίία   2.  Στο  παράάλληλο  όόλοι  συµμφωνούύν  µμε  την  υιοθεσίία  κάάτι  που  

δεν  ισχύύει  στο  «αµμάάρτηµμα  της  µμητρόός  µμου»  
3.  Θρησκευτικόό  στοιχείίο   3.   Δεν   υπάάρχει   τελετήή   υιοθεσίίας   αφούύ   το   βρήήκε   στην   κάάσσα  

που  κοιµμόόταν  ενώώ  στο   έέργο  του  Βιζυηνούύ  υπάάρχει   ξεχωριστήή  
σκηνήή  υιοθεσίίας  

4.   Διάάθεση   σκληρήής  
εργασίίας   για   να  
βοηθήήσουν  το  παιδίί  


